
小 数五

五年级跳高比赛成绩：李云1.05米，
林山0.95米，王海0.92米。

张兵跳远2.36米。

六年级王志
跳高0.98米。

校运会纪录

60m

100m

跳远

跳高

7.8秒

13.4
秒

2.87
m

1.06
m

第十届春季运动会

1
2 3
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小数的意义

黑板长是整米数，课桌长1m多一点，课桌高不足1m。

在测量和计算中，有时不能得到整数的结果，通常可以用小数表示。

我们已经知道：

1角= 1
10 元=0.1元； 1cm= 1

100 m=0.01m；

5角= 5
10 元=（ ）元； 23cm=（ ）

100 m=（ ）m。

１ 用分数和小数分别表示每个图中的涂色部分。

分数：7
10

小数：（ ）

黑板长3m 课桌长1m10cm，高75cm

分数： 1
100

小数：（ ）

分数：（ ）

小数：（ ）

有7个0.1 有45个（ ）
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分数： 1
1000

小数：0.001

分数： 25
1000

小数：（ ）

有25个0.001

分数：107
1000

小数：（ ）

有107个（ ）

２ 分一分，填一填。

把1个正方体平均分成1000份，其中的1份、25份、107份……
各是这个正方体的千分之几呢？

像0.7，0.45，0.025，0.107，…这样，用来表示十分之几、百分之

几、千分之几……的数，就是小数。小数的计数单位有 0.1，0.01，
0.001，…每相邻两个计数单位间的进率是“10”。

数位顺序表

数位
名称

计数
单位

整数部分

……

……

万
位

万

千
位

千

百
位

百

十
位

十

个
位

一
（
个
）

小数点

·

小数部分
十
分
位

0.1

百
分
位

0.01

千
分
位

0.001

万
分
位

0.0001

……

……

0.7 0.19
3.08 103.503

３３ 读一读。

读小数要注意什么？

零点七、零点一九。 三点零八、一百零三点五零三。

小数部分从左到
右顺次读出每一
个数位上的数字。

议 一 议

整数部分按照整
数的读法来读。
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1. 看图说分数和小数。

4. 读出下面的小数。

0.37 0.109 0.039 37.005 1046.20

3. 在图中画阴影表示下面各小数。

0.6 0.08 0.42

分数：（ ）

小数：（ ）

分数：（ ）

小数：（ ）

分数：（ ）

小数：（ ）

1. 用分数和小数分别表示涂色部分。

十练 习 三

把1m平均分成1000份，其中1份是1mm。

1毫米是0.001米。 23毫米是0.023米，
146毫米……

2. 看一看，说一说。

课 堂 活 动
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（ ）m （ ）m （ ）m
2. 看图填小数。

4. 读出下面横线上的小数。

世界上最长的跨海大桥是我国的

青岛胶州湾大桥，全长36.48km。
我国运动员刘翔在第28届奥运会上，以

12.91秒的成绩获得男子110m栏金牌。

5. 下面是某报某天刊登的“证券新闻”的一角，读出其中的小数。

沪

开盘

2351.51
最高

2369.70

成交额（亿元）

923.214
最低

2346.94
收盘

2359.16

成交量（万手）

9877.4414
涨跌幅度

6. 写出下面横线上的小数。

世界上最短的地铁
只有零点六一千米。

西 藏 布 达 拉 宫 已 有

1300多年历史，宫殿高

一百一十七点一九米。

我国最大的九龙壁——大
同九龙壁长四十五点五米，
高八米，厚二点零二米。

3. 小数点右边第1位是（ ）位，计数单位是（ ）；第2位是（ ）

位，计数单位是（ ）；第3位是（ ）位，计数单位是（ ）。

7. 说出37.139中每一个数位上的数各表示多少。

8. 整数部分最小的计数单位是（ ），小数部分最大的计数单位是
（ ）。这两个计数单位之间的进率是（ ）。
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11. 给说对了的小动物戴 。

小数都比1小。

10个 1
10 等于1个 1

100 。

0.37里面有37个0.01。

45毫米= 45
100 米=0.45米。 7.23读作七点二十三。

9. 在下面的（ ）里填小数。

（ ） （ ）（ ）

5.6 5.7 5.8

5.66

（ ） （ ）（ ）

2.25 2.26 2.27

2.256
10. 填空。

（1）0.53是由（ ）个0.1和（ ）个0.01组成。

（2）127个0.001是（ ）。

（3）0.009里面有9个（ ）。

（4）7个0.1和2个0.01组成的数是（ ）。

（5）0.408是由4个 1
（ ）

和8个 1
（ ）

组成的。

12. 用2，5和2个0写小数。

（1）1个0都不读出来的一位小数有（ ）。

（2）2个0都读出来的小数有（ ）。

13. 小调查。

身高（ ）m臂展（ ）m 步长（ ）m
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从左往右看，在小
数的末尾添上“0”，
小数的大小不变。

小数的末尾
去掉“0”……

在0.3的末尾添上2个0，小数的大小会变吗？为什么？

通过上面的讨论，可以得出：0.3=0.30=0.300。

议 一 议

小数的末尾添上“0”或去掉“0”，小数的大小不变。这就是小数
的性质。

小数的性质

故事书的定价是 5元 1角，小方写作 5.1元，小雨写作 5.10元。
他俩写对了吗？为什么？

１ 在0.3的末尾添上1个0是0.30，0.3与0.30相等吗？为什么？

下面的小数中，哪些“0”去掉后小数的大小不变？

0.700 0.070 130.10 0.105

试 一 试

２ 不改变数的大小，把下面各数改写成两位小数。

0.030=0.03 0.8=0.80
1.760=（ ） 50.5=（ ）
30.030=（ ） 10=（ ）

0.3=0.30

0.3元=3角，
0.30元=30分=3角，
所以0.3=0.30。
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1. 说出大小相等、小数位数不同的小数。

2. 议一议：“在小数点的后面添上0或去掉0，小数的大小不变。”这句
话对吗？举例说明。

３３ 比一比，说一说。
3.2○2.8

0.31○0.5 7.58○7.52

1.3 1.300

整数部分相同，比十分位
上的数，3 个 0.1 比 5 个
0.1小，0.31＜0.5。

整数部分相同，
十分位上的数相
同，百分位……

1. 比一比，并说一说是怎样比的。

1375○879 125○132 5.009○5.01

0.1375○0.897 0.125○0.132 2.70○2.07

两个小数比大小，整数部分大的那个数就大；整数部分相同，十
分位上的数大的那个数就大；整数部分和十分位上的数都相同……

1.30

课 堂 活 动

课 堂 活 动

可以想成 3.2 元与
2.8元比较，还可以
想成……

3大于2，3.2 > 2.8。

可以这样想：
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2.07 2.71

3.07
105.300
15.200
30.0700
0.9

105.30
3.070
0.900
15.2
30.07

1. 把相等的数用线连起来。

2. 制作小数卡片，比大小。

两人各在 5 张卡片

上任写1个小数，放在一

起后，从中任抽 2 张卡
片，再比大小。

2. 不改变大小，把下面小数中可以去掉的“0”划去。

9.030 1020 0.800 37.00 0.008 420
3. 下面的数如果末尾添上“0”，哪些数的大小不变？哪些数的大小要变？

18 1.8 1.80 120 123.4 10.01
4. 不改变大小，把下面各数改写成三位小数。

0.42 7.2 4.3060 1.2 3 1.00900
5. 填一填。

（1）3个0.1等于（ ）个0.01，等于300个（ ）。

（2）0.59里面有59个（ ），等于（ ）个0.001。

6. 用下面直线上的点表示各数，并比较大小。

0.09○0.13 0.13○0.2 0.09○0.2

0.09 0.13 0.2

0 0.1 0.2

十练 习 四

2.71＞2.07。 2.07＜2.71。
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7. 在○里填“＞”“＜”或“＝”。

0.299○0.3 10.01○10.1 10.10○10.1
0.588○0.58 3.30○3.03 0.374○0.38

8. 领奖台。（把获奖人姓名写在领奖台的相应位置。）

姓 名

林 山

王 海

李 云

跳 高

0.95m
0.92m
1.05m

60m跑

9.8秒

10.1秒

10.4秒

①

③
②

跳高领奖台

①

③
②

60m跑领奖台

9. 在（ ）里填出与小数最接近的整数。

（ ）＜1.3＜（ ） （ ）＞12.8＞（ ）
（ ）＜3.006＜（ ） （ ）＞90.04＞（ ）

10. 在○里填“＞”“＜”或“=”。

0.74○ 7
10

9
100 ○0.024

34.20○34.200 0.101○ 75
100

11. 在（ ）里填合适的数。

0.1＜（ ）＜0.3 1.6＞（ ）＞1.5
0.05＜（ ）＜0.06 2.16＞（ ）＞2.15

用0，1，2这3个数字，写出两位小数（一个数中，同

一个数字不重复用），并按从小到大的顺序排列。
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小数点位置移动引起小数大小的变化

１ 比一比，议一议。

10.10.010.001

（1）这4个数的小数点的位置有什么变化？

（2）小数点位置的移动与小数大小的变化有什么关系？

从左往右观察，小数点向右移动一位、两位、三位……小数就扩

大到原数的10倍、100倍、1000倍……

从右往左观察，小数点向左移动一位、两位、三位……小数就缩

小到原数的 1
10 ， 1

100 ， 1
1000 …

把 5.1的小数点向左移动一位、两位、三位后各是多少？

小数的大小有什么变化？

注意：位数不够用“0”补足。

２ 把1.03扩大到它的10倍、100倍、1000倍，各是多少？

1.03×10=10.3
1.03×100=（ ）
1.03×1000=（ ）

0.001 的小数点向右
移动一位是0.01……

小数点向右移动一位，
小数就扩大到原数的
10倍……

把5.1的小数点向左移动
三位后是0.0051。

1.03扩大到它的10倍，就是
1.03乘10，也就是把1.03的
小数点向右移动一位。

说 一 说
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2. 下面各数分别缩小到370的几分之几？

3.7 37 0.37 0.037

1. 下面各数分别扩大到0.023的多少倍？

0.23 2.3 230 23

0.205

4.4

205

0.044

3.1

10.09

0.31

1.009

1. 游戏。

用 1 2 3 4 及 ... 5 张卡片摆
数，一人移动小数点位置，另一人说原数
的变化。

2. 议一议：下面各组数的小数点位置有什么变化？原数的大小又有
什么变化？

３３ 把37.5缩小到它的 1
10 ， 1

100 ， 1
1000 ，各是多少？

37.5÷10=3.75
37.5÷100=（ ）
37.5÷1000=（ ）

十练 习 五

3. 填表。

1支

0.15元

10支 100支 1000支

7500元

37.5 缩小到它的 1
10 ，就

用37.5除以10，也就是把
37.5的小数点……

课 堂 活 动

1234.
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5. 直接写出得数。

5.37×10= 0.03÷10= 78.5÷10=
0.4×100= 6÷100= 0.7×100=
0.19×1000= 1.3÷1000= 1.8÷1000=

4. 填空。

（1）在小数的末尾添上1个0，这个小数大小（ ）。

（2）把7.06扩大到它的1000倍，小数点向（ ）移动（ ）位。

（3）把0.3缩小到它的 1
100 后是（ ）。

（4）把一个小数的小数点先向右移动三位，再向左移动两位，这个

数是原数的（ ）。

6. 看一看课本的定价，再填空。

10本要（ ）元。 100本要（ ）元。 1000本要（ ）元。

7. 在○里填“＞”“＜”或“=”。

0.85×10○8.5 0.125×10○1.25÷10
24.05÷10○240.5 3.2÷100○32÷100

8. 100 kg小麦能加工成 75kg面粉。1kg小麦能加工成（ ）kg面

粉，（ ）kg小麦能加工成750kg面粉。

9. 调查本地大米1kg的售价，算一算这种大米10kg，100kg，1000kg
各要多少元。

10. 如果把10万张相同的宣传卡片一张一张地相连成“长龙”，你知道这

条“长龙”能排多远吗？先猜一猜，然后再计算。（1 张卡片长为

0.138m，宽为0.063m。）
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1kg500g=1.5kg 1kg500g=（ ）g

４ 跳远。

2.36m=236cm

254cm=（ ）m

５ 1袋玉米重1kg500g。合多少千克？合多少克？

2km600m=（ ）km
4m8cm=（ ）cm

6.7吨=（ ）吨（ ）千克

3040m=（ ）km（ ）m

试 一 试 填空。

1米=100厘米，把2.36扩
大到它的 100倍。把 254
缩小到它的 1

100 。

张兵跳了 2.36米，
是多少厘米？

我跳了254厘米，
是多少米？

1× 1000=1000，
再 把 1000 克 和
500克合起来。

先用 500÷1000=0.5，
再把1千克和0.5千克合
起来。

单位换算要注意什么？
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4. 填空。

6元4角=（ ）元 8.03m=（ ）m（ ）cm

8吨70千克=（ ）千克 6.5kg=（ ）kg（ ）g

12m70cm=（ ）m 76角=（ ）元（ ）角

1. 填空。

245cm＝（ ）m 0.53吨＝（ ）千克

1.05km＝（ ）m 450cm2＝（ ）dm2

1. 对口令。

2. 比一比：谁高？谁重？

身 高

体 重

小 欣

147cm

34.7kg

小 兵

1.39m

34kg800g

十练 习 六

3.8米。 380厘米。

2. 按要求写数。

（1）大象每分跑0.4km，合（ ）m。

（2）一个零件长12.8mm，合（ ）cm。

3. 南京明代城墙是目前世界上最长的古城墙遗址，总计长达

21350m，合多少千米？

课 堂 活 动

61



6. 填空。

75cm＝（ ）m 4.05km＝（ ）m

4kg70g＝（ ）kg 2.06吨＝（ ）吨（ ）千克

3m40cm＝（ ）cm 3km40m＝（ ）m

7. 在○里填“＞”“＜”或“＝”。

1.5m○1 m47cm 370千克○0.5吨

1100m○1.1km 1080g○1.1kg

4吨60千克○4.6吨 1.9m○1m86cm

8. 松树和柏树能分泌杀菌素，杀菌素可以净化

空气。1m2的松柏树林每天能分泌杀菌素

5.4g，10000m2的松柏树林每天能分泌杀菌

素多少千克？

9. 明峰小学的操场是一个长85m，宽58m的长方形。如果把长方形

的长、宽都缩小到原来的 1
1000 画在纸上，图纸上长方形的长、宽

各应画多少厘米？

10. 这面墙的面积是多少？

每块瓷砖长 30厘米，
宽20厘米。

这面墙每行有16块
砖，每列有9块砖。

5. 丹麦的“小美人鱼”铜像世界闻名，2010年曾

在上海世博会展出。铜像高约1.5m，基石宽

约1.8m，分别合多少厘米？
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小数的近似数

2010年第六次全国人口普查，全国总人口数为1370536875人。

写成用“亿”作单位的数是13.70536875亿人，通常说成13.7亿人，

13.7亿就是一个近似数。

求一个小数的近似数，通常用“四舍五入”法。

１ 这头鲸大约重多少吨？

100.9465吨≈100.95吨（保留两位小数）

100.9465吨≈100.9吨（保留一位小数）

100.9465吨≈（ ）吨（保留整数）

用“四舍五入”法怎样求一个小数的近似数？议 一 议

我重100.9465吨。

保留两位小数，小数点右边第3位上
是6，就在第2位上加1。

保留一位小数，小数点
右边第2位上是4……

２ 1.396保留两位小数、一位小数，它的近似数各是多少？

1.396≈1.40（保留两位小数）

1.396≈（ ）（保留一位小数）

保留两位小数时，近似数1.40末尾的“0”能去掉吗？议 一 议
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这个数可能
是3.45……

３３ （1）2011年，我国大中型拖拉机的产量是402000台，把它改

写成用“万”作单位的数。

402000台=40.2万台

（2）2011年，我国粮食产量为 571210000吨，把它改写成用

“亿”作单位的数，再保留整数。

571210000吨=5.7121亿吨≈6亿吨

（1）32700=（ ）万 753000000=（ ）亿

（2）目前，长江流域每年入海沙量为468000000吨，改写

成用“亿”作单位的数是（ ）亿吨，再保留整数

是（ ）亿吨。

1. 我问你答。

42.078保留一位
小数是多少？ 42.1

2. 议一议。

一个两位小数，它的近
似数是 3.5，这个两位
小数可能是多少？

试 一 试 填空。

3.3 3.4 3.5 3.6 3.7

课 堂 活 动

把说出的数在下图中
表示出来。
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2. 计算。（保留一位小数。）

23.45÷100 49.67÷10 20.2÷10
351÷1000 2150÷1000 378÷100

保留两位小数

3.785≈3.78
4.596≈4.6

3. 数学医院。

保留整数

352.306≈350
43.84≈43

十练 习 七

1. 先在下图中表示0.08，0.14，0.26，再分别写出这3个数保留一位

小数后的近似数。

0 0.1 0.2 0.3
0.08≈ 0.14≈ 0.26≈

5.（1）2011年我国汽车产量达18416000辆。

18416000辆＝（ ）万辆≈（ ）万辆（保留整数）

（2）2011年末，我国移动电话用户达986250000户。

986250000户＝（ ）亿户≈（ ）亿户（保留一位小数）

4. 填空。

328560=（ ）万≈（ ）万（保留两位小数）

519000000=（ ）亿≈（ ）亿（保留一位小数）

6. 在（ ）里填与小数最接近的整数。

（ ）＜3.17＜（ ） （ ）＜18.69＜（ ）

3.17≈（ ） 18.69≈（ ）

一个三位小数的近似数是4.30，这个三位小数最大

是（ ），最小是（ ）。
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整理与复习

1. 把各图中的涂色部分用小数表示出来。

（ ） （ ） （ ）

2. 在下图中表示0.05，0.16，0.24，并把这些数按从大到小的顺序排列。

0 0.1 0.2 0.3
（ ）＞（ ）＞（ ）

3. 说一说。

（1）小数的末尾添上“0”或去掉“0”，小数的大小怎样变化？

（2）移动5.07的小数点位置，它的大小会发生怎样的变化？

4. 填空。

（1）37.8的小数点向右移动两位后是（ ）。

（2）5.928保留两位小数的近似数是（ ）。

（3）8.02km=（ ）m，24cm=（ ）m。

（4）4.23kg=（ ）kg（ ）g。

本单元主要学
了哪些内容？

把这些内容
整理一下。

还有……

小数的性质。小数的意义。

小数

小数的

意义

小数的

性质
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0.38 0.309 0.087 0.87

20.90 20.9 2.100 2.1

0.25m 20cm 5吨6千克 5.06吨

3. 在 里填“＞”“＜”或“=”。

5. 小兔回家。

1.99

大于1.9大于0.9并小于1.9小于0.9

2.080.980.250.8

十练 习 八

1. 在（ ）里填适当的小数。

0 0.1 0.2

（ ） （ ） （ ）

2. 说一说。

（1）0.125这个数中的“2”和“5”分别在什么数位上？各表示多少？

（2）不改变数的大小，把7改写成三位小数。

4. 填空。

每辆售价159800 元。改写成用“万”

作单位的数是（ ）万元，保留一位
小数是（ ）万元。

我国南极长城站到北京的距离

是 1.7502 万 km。保留两位小

数是（ ）万km。
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1.05kg 980g 908g 1.2kg

5. 比一比，填一填。

（ ）＞（ ）＞（ ）＞（ ）

① ② ③ ④

6.（1）1本书厚1.3cm，1000本同样的书厚（ ）cm，合（ ）m。

（2）一堆货物重4.2吨，一辆小货车载重为600kg，这辆车运（ ）次，

才能运完这堆货物。

（3）在湖面的四周插彩旗，每隔4m插1面，一共插了280面，湖面一周

的长是（ ）m，合（ ）km。

7. 填空。

0.75m＝（ ）cm 2吨60千克＝（ ）千克

470m＝（ ）km 8.35kg＝（ ）kg（ ）g
8.（1）2011年，我国乡村人口达65656万人，改写成以“亿”为单位的

数是（ ）亿人，再保留一位小数是（ ）亿人。

（2）2010年，我国粮食产量为54648万吨，改写成以“亿”为单位的

数是（ ）亿吨，再保留一位小数是（ ）亿吨。

（3）2011 年 我 国 家 用 电 冰 箱 的 产 量 是 8699.2 万 台,也 就 是

（ ）台。

9. 下面哪些说法是对的？哪些说法是错的？

3.008 保留一位
小数是3.0。

把0.65的小数点向
右移动三位是65。

0.1000大于0.0999。

0.07里面有7个 1
10 。

9吨70千克等于9.7吨。

10. 一种棉纱1kg可织布7.2m，这种棉纱1g可织布多少厘米？

68



防灾小常识

学习自救方法。

（1）看学校的紧急疏散图，说一说如何疏散，并进行疏散演练。

科学教室 仪器室 图书室 卫生间

教室教室教室 办公室

值班室

解决实际问题。

（1）小芳家住15楼，当火势较大时，只能走楼梯。若小芳爷爷走

1层楼需28秒，走到楼下需要多少时间？

（2）如果消防大队接火警后集结需1.5分，以每时60km的速度

到3km外的小芳家，共需多少时间？

活命三角区

（2）结合下面的物体和所处的位置，找一找“活命三角区”。

活动拓展
通过多种途径了解还有哪些灾难，各有哪些避险或自救

方法。

还有哪些防灾
小常识呢？

地震来不及逃生时，可以
在“活命三角区”躲避。

发生火灾时，
及时拨打火
警电话119。
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